
关于《湛江市关于加快构建现代公共文化服务体系

的实施方案》及《实施标准》的制定说明

我局根据省的部署，制订《湛江市关于加快构建现代公共文化服务体系的实施方案》及《实施标准》（代拟稿），现就有关情况作以下说明。

一、制定背景
近年来，中央和省高度重视公共文化服务体系建设。党的十八大明确提出了“到2020年基本建成公共文化服务体系”的战略目标。党的十八届三中全会将“构建现代公共文化服务体系”作为全面深化改革的重要任务。习近平总书记强调，要把现代公共文化服务体系建设作为一项民心工程，坚持以社会主义核心价值观为引领，坚持政府主导、社会参与、共建共享，坚持把工作重心放在基层，加快形成覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系。中央办公厅、国务院办公厅出台《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》，阐述了构建现代公共文化服务体系的指导思想、基本原则、主要目标和重点任务、保障措施，对新时期推动构建现代公共文化服务体系提供基本遵循。省委、省政府将构建现代公共文化服务体系列入我省全面深化改革的主要任务和工作重点，胡春华书记和朱小丹省长对现代公共文化服务体系建设工作提出明确要求。省委办公厅、省府办公厅联合印发《实施意见》，对全省加快构建现代公共文化服务体系作出重要战略部署，明确提出到2020年建设目标，并就各市制定出台《实施方案》作出明确要求。因此，构建现代公共文化服务体系，是落实中央和省决策部署的重要举措，是进一步深化我市文化体制改革、推进文化发展的一件大事，对全面建成小康社会具有重要意义。

二、形成过程
文件制定出台过程严格履行相关工作程序，充分酝酿，逐步完善。我市对此项工作高度重视，市委、市政府主要领导先后作出批示，要求由市文广新局牵头会同有关部门，参照省的实施意见和标准，结合实际，起草我市实施方案和标准，按程序报市委、市政府审定后实施。我局成立《实施方案》和《实施标准》起草工作小组，积极学习借鉴兄弟城市的经验，及时与省文化厅的专家联系沟通，吃透上级精神，听取意见建议，经过深入调研和多次修订完善，在广泛征求了我市各县（市、区）和市相关职能部门的意见后，形成初步方案。我局于2016年4月12日向市政府提交《实施方案》和《实施标准》，2016年6月16日，梁志鹏副市长召集有关部门在市政府召开会议，专题研究了《实施方案》和《实施标准》，并提出了修改建议。2016年8月12日，我局将修改后的《实施方案》和《实施标准》向省文化厅提交，征求上级领导部门的意见。然后，根据省文化厅的意见，再次对方案进行修改完善。2016年11月30日，市委副书记、市长王中丙主持召开市政府第103次常务会议，审议通过了《实施方案》，我局按照会议意见进一步修改完善后，提交市委常委扩大会议审议。我局于2016年8月向市委提交《实施方案》和《实施标准》，多次与市委办沟通，积极听取市委办的建议，最终形成本方案。2016年11月30日，市委副书记、市长王中丙主持召开市政府第103次常务会议，审议通过了《实施方案》，我局按照会议意见进一步修改完善后，提交市委常委扩大会议审议。2016年12月29日，市委十一届第2次常委会议讨论通过《湛江市关于加快构建现代公共文化服务体系的实施方案》。
3、 基本内容

主要内容包括实施方案和实施标准两部分。

实施方案全文分“总体要求”、“工作措施”和“保障措施”三大部分，工作措施37条，保障措施5条。一是提出指导思想、基本原则和目标任务。通过明确工作原则，推进落实各项重点任务，实现“到2020年，基本建立与我市经济社会发展水平、人口状况、人民群众需求相匹配的现代公共文化服务体系”的目标。二是推进公共文化服务均等化。按照全覆盖、保基本的思路，对健全设施网络、统筹城乡资源、开展文化扶贫、保障特殊群体权益提出要求。三是推进公共文化服务标准化。建立健全包括保障标准、技术标准、评价标准等在内的基本公共文化服务标准体系。四是增强公共文化服务发展动力。通过培育文化消费、鼓励社会力量参与、培育文化类社会组织，以及构建文化志愿服务体系，增强文化发展活力。五是提高公共文化服务能力。突出利用现代技术，创新服务方式，拓展服务领域，提高服务能力。六是丰富公共文化产品和服务供给。以人民为中心，培育和践行社会主义核心价值观，加强文化产品创作生产和服务提供。七是创新公共文化管理体制和运行机制。完善协调机制、管理机制、评价机制，实现共建共享。八是加大公共文化服务保障力度。为公共文化发展提供政策、财政、人才和组织保障。

    实施标准主要明确了2016年至2020年我市基本公共文化服务内容和政府保障范围，具体由“服务内容与项目”和“标准实施”两部分组成。“服务内容与项目”主要包括“基本服务内容、相关工作标准和进度”，是标准的主体部分。“标准实施”重点对如何实施提出了要求。一是要以县为基本单位推进标准的落实。二是结合实际。要求各相关部门根据职能职责和任务分工，制定相应的工作方案;各县（市、区）政府根据群众实际需求，制定适合本地区的工作方案。三是科学测算所需经费，落实保障措施。
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