　建设海绵城市近期工作主要是做好城市原有生态系统的保护、恢复和修复，参照海绵城市建设的技术规范要求，重点对在建或拟建的建筑小区、道路、绿地广场、水系及其他工程项目，逐步实施改造建设试点工作，为全面建成海绵城市筑牢基础。为确保我海绵城市建设工作顺利启动，制定本行动计划。

　　行动一：推进实施公园广场低影响开发建设工作。

　　1.新建公园低影响开发。将海绵城市理念纳入近期拟建的银帆公园和东菊公园规划设计中，遵循空间连续、因地制宜、地域特色、节能环保的原则，尽量保持公园原有的地形地貌，利用公园现有的河流、水塘和低洼湿地建设雨水湿地，在园林建材上应用多软质景观少硬化铺装，选择耐盐、耐淹、耐污等能力较强的乡土植物，构建低影响开发雨水收集系统，收集的雨水作为公园景观用水和绿化浇洒水源，缓解城市径流总量和峰值流量，同时达到生态节约的良好效果。

　　2.现有公园设施改造。结合海滨公园、寸金桥公园和霞湖公园的景观改造项目，设置绿地盲沟、植草沟等，增加公园的渗透面积，在现有湖边设置前置潭等低影响开发设施，构建低影响雨水收集系统，将公园及其附近的雨水收集引入公园现有的湿地水体中，作为公园景观用水和绿化浇洒水源。
　　3.城市广场低影响开发。结合原点广场、水上运动中心、中央商务区等项目建设，试点城市广场开发利用透水铺装、生物滞留设施、植草沟等小型、分散低影响开发设施消纳自身径流雨水。
　　（牵头单位：市城市综合管理局、市住房城乡建设局、各区政府（管委会）和业主单位；协办单位：市城市规划局）

　　行动二：海绵小区试点，推动建筑与小区低影响开发。

　　选取东盟城、君临世纪广场、海御金沙等2-3个拟建小区作为海绵小区试点，具体要求：一是应充分结合现状地形地貌进行场地设计与建筑布局，保护并合理利用场地内的原有湿地、坑塘、沟渠等，做到优先选择雨水进行景观水体、循环冷却及绿化灌溉、道路浇洒等用水，营造具备雨水调蓄功能的景观水体；二是采用绿色屋顶，采取雨落管断接或设置集水井的方式将屋面雨水断接并引入周边绿地内小型、分散的低影响开发设施；三是优先选择对径流雨水影响较小的建筑屋面及外装饰材料；四是道路横断面设计应优化道路横坡坡向、路面与道路绿化带及周边绿地的竖向关系，路面宜采用生态排水和透水铺装，适当控制小区排水管径系数；五是绿地内设计可消纳屋面、路面、广场及停车场径流雨水的蓄水池、泵站等低影响开发设施，宜选择耐盐、耐淹、耐污等能力较强的乡土植物。

　　（牵头单位：市住房城乡建设局、各区政府（管委会）；协办单位：市房管局、市城市规划局和业主单位）

　　行动三：抓好城市道路雨水系统构建试点工作。

　　1.新建道路试点工作。选取南方路、源珠路、振兴路、奋勇大道等新建道路作为试点，在确保城市交通安全的前提下，进一步推动城市道路低影响开发雨水系统构建工作，具体要求：一是道路人行道宜采用透水铺装；二是道路横断面设计应优化道路横坡坡向、路面与道路绿化带及周边绿地的竖向关系等，便于径流雨水汇入低影响开发设施；三是采用生态排水的方式，可利用道路及周边公共用地空间设计下沉式绿地等调蓄设施；四是道路径流雨水进入道路红线内外绿地内的低影响开发设施前，应利用沉淀池、前置塘等对进入绿地内的径流雨水进行预处理，防止径流雨水对绿地环境造成破坏。

　　2.现有道路雨水利用。一是布设雨水管道，将南国热带花园、中澳友谊花园和绿塘河湿地公园周边道路的雨水引入公园蓄水设施，提高雨水利用率，缓解城市排水压力。二是因地制宜在公园绿地与道路衔接的地方通过设置一定宽度植草沟的方式，削减道路部分地表径流。重点做好海田公园和椹川大道、东新路部分路段植草沟改造工作，将海田带状公园和海田路人行道、椹川大道和东新路部分路段道路红线外侧的雨水收集起来，减缓城市排水压力。

　　（牵头单位：市城市综合管理局、各区政府（管委会）和业主单位；协办单位：市城市规划局）

　　行动四：实施城市河渠低影响开发雨水系统试点工作。

　　选取东新一号渠、雷州青年运河、南溪河作为试点，推动城市水系低影响开发利用，具体要求：一是在满足雨洪行泄等功能条件下，实现低影响开发控制目标及指标要求，并与城市雨水管渠系统和超标雨水径流排放系统有效衔接；二是应充分保护和合理利用现状自然水体，设计湿塘、雨水湿地等具有雨水调蓄与净化功能的低影响开发设施；三是有条件的河渠岸线应设计为生态驳岸，并根据调蓄水位变化选择适宜的水生及湿生植物。

　　（牵头单位：市水务局，各区政府（管委会）；协办单位：市城市规划局、市城市综合管理局、市雷州青年运河管理局）

　　行动五：大力推进实施海绵城市示范区建设。

　　以湛江海东新区作为海绵城市示范区试点，以点带面，大力探索和推进海绵城市建设，参照海绵城市建设技术规范要求，主管部门须跟进建筑小区、城市道路、绿地广场、城区水系等每个模块工程项目的实施情况，由专责小组建立数据档案，累积实践与经验，完成海绵城市试点示范区建设。

　　（牵头单位：湛江海东新区管委会；协办单位：市城市规划局、市住房城乡建设局、市水务局、市城市综合管理局）

　　行动六：尽快完善城市规划编制及管理有关规定。

　　尽快将海绵城市建设内容纳入《湛江市城市规划管理技术规定》，在城市规划、市政建设、土地开发等方面明确相关内容，作为前置设计条件下达。

　　（牵头单位：市城市规划局；协办单位：市住房城乡建设局、市城市综合管理局、市国土资源局、市土地储备管理中心）

公开方式：主动公开

湛江市人民政府办公室关于推动新一轮

技术改造促进产业转型升级的实施意见

湛府办〔2015〕8号

各县（市、区）人民政府，湛江经济技术开发区、湛江奋勇高新技术产业开发区、南三岛滨海旅游示范区、湛江海东新区管委会，市府直属各单位：

　　为贯彻落实《广东省人民政府办公厅关于推动新一轮技术改造促进产业转型升级的意见》（粤府办〔2014〕51号）精神，引导和鼓励我市企业加大技术改造力度，扶持战略性新兴产业发展，加快产业转型升级，实现跨越发展，经市人民政府同意，结合我市实际，现提出以下实施意见：

　　一、总体要求和工作目标

　　（一）总体要求。新一轮技术改造要坚持以企业为主体、市场为导向、创新为动力，充分运用先

进适用技术，通过改技术、改工艺、改设备、改产品、改管理等方式，推动企业实行全方位的技术改造，促进产业转型升级。坚持市场主导和政府引导相结合，实行目录制管理，重点支持《广东省工业企业技术改造指导目录》内行业领域的扩产增效、智能化改造、设备更新、公共服务平台建设和低碳绿色发展。

　　（二）工作目标。力争用3年左右时间推动50%规模以上的工业企业完成新一轮技术改造，工业技术改造投资年平均增长26%左右，2015-2017年累计完成投资305亿元以上。

     2015年，全市工业技术改造投资达80亿元以上，同比增长30％左右，其中优势传统产业技术改造投资增长30％左右，遴选30家符合产业政策、技术含量高、发展前景好、经济效益优的企业作为市直接扶持服务对象，建成2个较大的技术平台（林浆纸、食品）。 

　　2016年，全市工业技术改造投资达100亿元以上，同比增长25％左右，其中优势传统产业技术改造投资增长30％左右，支持2个较大的公共服务平台升级建设（廉江小家电、吴川羽绒），建设2个技术平台（钢铁、生物医药）。

    2017年，全市工业技术改造投资达125亿元以上，同比增长25％左右，其中优势传统产业技术改造投资增长30％左右，力争建成3个较大的技术平台（智能制造、石油化工、节能环保）。

　　二、主要任务

　　（一）支持产业聚集。结合“三旧”改造政策，鼓励和支持老城区企业和园区外企业，进园区聚集发展，优化工业布局，培育专业园区和产业基地。到2017年建成1个工业机器人产业基地，1个国家级林浆纸示范基地，1个国家级循环经济示范园区。

   （二）扶持扩产增效。优化投资结构，鼓励和扶持企业对符合产业政策、市场前景好、经济效益优的项目增加投资，扩大生产规模，提高产品技术含量和附加值，提升效益。引导企业重点投向用地少、消耗低的优质技改项目。支持钢铁、石化、造纸三大产业建设先进制造业基地。深化产业链延伸，对产业链中的关键领域、薄弱环节和共性问题等进行整体技术升级。支持家电家具、糖业、羽绒、农海产品加工等优势传统产业企业应用信息技术转型升级。鼓励企业按照国内外先进标准对现有产品进行改造提升，加快产品升级换代。培育和创新品牌，推进工业企业区域品牌培育，推广湛江优质制造品牌。

   （三）推动智能化改造。围绕智能制造成套设备及生产系统的改造，鼓励企业使用柔性自动化生产装配线、大型控制系统等自动化、数字化、网络化、智能化制造设备，推广应用新型传感、嵌入式控制系统、系统协同技术等智能化制造技术，普及设计过程智能化、制造过程智能化和制造装备智能化。加快运用信息技术改造提升现有产业，支持企业信息化、智能化成果应用、新产品开发、新工艺应用等，推广信息技术在工业产品上的嵌入式应用，推广过程控制、资源计划、生产运行系统等信息技术应用。加快培育机器人制造产业化。

   （四）推动设备更新。支持家电产品装配企业和家具、羽绒、农海产品加工等劳动密集型行业购置先进适用设备，推广应用集多学科先进技术于一体的工业机器人装备，普及现代化制造模式。推进优势传统产业企业实施设备更新和升级换代，支持企业淘汰老旧设备，引进和购置先进设备，提升装备水平，重点淘汰上世纪九十年代以前的老旧设备。支持我市工业企业优先购置和使用由我省、市自主研发和生产的集机、电、自动控制技术于一体的成套装备或核心部件，鼓励重大通用装备跨领域的首次推广使用。

   （五）支持公共服务平台建设。整合资源，以家电、食品、家具、羽绒为重点，支持传统产业共性技术开发、研发设计、质量认证、试验检测、电子商务、信息服务、资源综合利用、人才培训、第三方中介组织等公共服务平台的建设，着重支持市级公共服务平台升级建设（廉江小家电公共服务平台、吴川羽绒公共服务平台、奋勇食品药品公共服务平台），支持钢铁、石化、林浆纸建设国家级公共服务平台。

  （六）鼓励绿色发展。推进节能降耗和清洁生产，支持传统产业企业淘汰落后产能，加快湛江电力有限公司、湛化企业集团有限公司环保搬迁和湛江港腾退工作，淘汰高污染、高能耗传统产业企业。实施工业锅炉污染整治及电机能效提升工程，用先进生产力替代落后生产力。在石化、钢铁、造纸、电力、建材等高能耗产业推广节能电机应用和工业锅炉（窑炉）节能工程，在糖业、家电等传统产业实施电机节能工程，推广国内外先进节能、节水、节材技术和工艺，积极发展循环经济。

    三、扶持政策

   （一）加大财政资金支持。市财政预算每年安排企业发展和技改专项资金。以股权投资、贷款贴息、事后奖补等方式，重点扶持工业机器人、信息消费、生物制药、循环经济、林浆纸等行业企业，具体扶持办法由市经济和信息化局会同市财政局另行研究制定。鼓励投资额大、带动性强的项目申报国家、省财政专项资金。引导各县（市、区）政府（管委会）加大对技术改造的财政支持力度，鼓励有条件的县（市、区）设立技术改造专项资金。

  （二）强化金融服务。金融机构开设工业企业技术改造融资“绿色通道”，简化贷款审批流程、缩短审批时间，对重点技术改造项目有资金需求的优先纳入“重点民营企业池”（市政府安排的政府风险补偿金和企业缴纳的互保金共同组成的资金池）给予扶持。创新融资方式，大力发展融资租赁，推动企业通过租赁方式引进大型技术装备进行技术改造，支持企业通过融资租赁购买设备进行技术改造投资。

   （三）加大用地支持。各县（市、区）在省下达的用地总体计划指标中统筹安排支持优质技术改造项目，优先支持投资强度达到300万元/亩以上的优质技术改造项目，对投资10亿元以上的技术改造项目由市统筹安排用地指标。鼓励企业充分利用已有的场地进行技术改造，在符合用地规划、不改变土地用途的前提下，通过增建生产性设施、拆除重建、加层等方式进行改扩建，新增建筑面积部分不再征收土地出让金。允许企业将老厂区用地纳入“三旧”改造范围，享受“三旧”改造优惠政策。对符合投资强度、容积率、绿地率等约束性指标的技术改造项目给予优先审批、并联审批、及时供地。

   （四）简化环评审批手续。推行并联审批，减少环评审批前置条件，企业技术改造投资项目备案、用地预审、水资源论证和水土保持方案等审查或审批意见不作为环评文件受理前置条件。对企业实施设备更新改造的“零新增地”技术改造项目，列为重点“一站式”服务，最大程度简化环评手续，提高环评审批效率。

   （五）落实企业减负政策。全面落实国家和省关于减轻企业负担的各项政策规定，推动建立和实施涉企收费目录清单制度，建立企业负担调查信息平台，完善企业举报和反馈机制。严厉查处对企业乱摊派、乱检查、乱收费等违法行为。除法律另有规定外，涉及技术改造的各种鉴定、检验检测等结果实行互认互通，各部门不得重复进行、重复收费。

    四、保障措施

   （一）加强领导，形成合力。各县（市、区）政府（管委会）、市直各部门要把推动新一轮企业技术改造纳入经济工作的重点，及时发布技术改造的政策信息，强化政策引导，全面落实国家和省出台的支持企业技术改造的各项政策措施。市经济和信息化局要牵头做好全市技术改造组织实施工作，市直有关部门要按各自职能分工积极予以配合。各县（市、区）政府（管委会）要结合当地实际情况，抓紧制定实施细则和配套措施，形成一揽子支持企业技术改造的政策体系，为企业技术改造创造良好政策环境。

   （二）完善制度，夯实基础。完善我市技术改造项目验收制度，对技术改造项目实施动态监测和管理。完善各级技术改造投资统计体系，将技术改造投资统计纳入全社会固定资产投资统计范围，建立我市可横向比较的技术改造投资指标。加强技术改造投资的监测、分析和政策、信息发布，强化技术改造政策的导向，及时引导企业开展技术改造。

   （三）加强检查，跟踪问效。市经济和信息化局每年将技术改造任务分解落实到各县（市、区）。市重点检查各地工业技术改造投资额及增长率、企业数等指标，各县（市、区）政府（管委会）要针对本地工作薄弱环节加大督查力度，确保相关工作任务落实到位，特别是对获得财政支持的企业要加强检查，督促企业加快技术改造步伐。

                             湛江市人民政府办公室

                                2015年4月24日
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