
湛江市体育局2015年政府信息公开

工作报告

市政府办公室政务公开科：

    根据《湛江市人民政府办公室关于印发2015年湛江市政务公开工作要点的通知》的要求，我局结合工作实际，认真落实了责任分解表中的工作任务，现将有关情况报告如下：

    一、领导重视，责任落实。我局领导对政务公开工作高度重视，把政务公开工作列入中心工作议事日程，与中心工作一起部署、一起落实、一起检查和考核；形成了主要领导负总责、分管领导具体抓，责任明确、层层抓落实的工作机制；指定了办事机构，由局办公室主要负责政府信息公开日常工作，其他科室和部门协助提供公开信息；并安排专人具体负责政府信息公开发布，做到工作落实、责任到人；从信息编写人员到办公室主任、分管领导，对发布信息进行了层层把关，确保做到公开信息规范、不泄密。

   二、落实各项制度。为了抓好政务公开工作，我局按要求建立健全了一系列政府信息公开工作制度，包括《湛江市体育局政务公开工作制度》、《湛江市体育局政务公开工作依申请公开制度》、《湛江市体育局政务信息发布协调制度》、《湛江市体育局政务信息保密审查制度》、《湛江市体育局政务公开工作社会评议制度》、《湛江市体育局政务公开工作责任追究制度》等，并在工作实际中认真抓好了落实，确保了各项工作的顺利开展。

    三、积极做好信息主动公开工作。一是做好财政预算公开。我局财务支出严格按照财务相关规定执行，大笔经费开支必须列入年初总预算，及时公开年度财政预决算，使三公经费做到公开透明。二是做好干部提拔任用和人事管理的公开。对于系统招聘工作人员，均在局门户网站予以通知、公示；对于干部选拔任用，严格按照干部选拔任用条例规定，通过公开招考、竞争上岗等公开方式产生，每一个环节都按照相关规定和程序执行，做到了公开、公正、公平。三是做好重大工作事项及群众普遍关心事项的公开。对我局重大工作事项、重要文件、规章制度以及群众关心关注的重大问题，比如筹备第14届省运会工作、我市举行的各项体育赛事等重大事项，以及我局开展党的群众路线教育实践活动情况等，都及时在局门户网站、政府信息公开网等平台公开发布。我局今年在局门户网站和政府信息公开网主动公开信息119条，同时积极报送工作信息到湛江日报、湛江晚报、湛江新闻网、碧海银沙、湛江电台、电视台等各大媒体，共刊发400多篇稿件。

    四、积极做好依申请公开工作。我局已建立依申请公开政务信息制度，并在网站上公布了相关制度和程序。针对政务信息公开引发的举报、投诉、行政复议和行政诉讼处理工作，我局建立了相关处理制度和程序。今年我局未收到依申请公开政府信息申请，也未收到任何因政府信息公开申请产生的行政复议，没有发生因政府信息公开申请提起的行政诉讼。

    五、多渠道进行信息公开。一是充分发挥市政府信息公开网站、局门户网站的作用，发布最新的体育政策法规和热点信息、工作动态，让群众便捷了解体育相关资讯。二是发挥各大媒体的作用，积极发送信息到中国体育报、南方日报、湛江日报、湛江晚报、碧海银沙网、湛江电台、湛江电视台等全国、省、市各大媒体；三是充分利用机关公开栏、公示栏进行政务公开，包括我局的工作职责、组织机构、办事指南、工作计划、人事任免等等信息，方便服务对象了解我局办事程序和工作动态。四是开通了政务微博、微信，积极利用政务微博、微信等新媒体及时发布权威政务信息（微博发布信息106条），以及新媒体的互动功能和公众进行互动交流，同时和市政府等其他政府部门互相关注、链接，进一步加强了和各有关部门的工作交流和沟通。五是进行在线访谈。5月13日上午，我局局长朱陆和其他领导班子成员参加了2015年第二季度行风热线直播节目。围绕当前群众关心的省运会与全民健身等体育热点问题，我局领导和听众进行了直接的沟通和交流，解答了听众提出的12个问题，达到了令听众满意的效果。5月21日，我局局长朱陆陪同梁志鹏副市长就我市举办第14届省运会、全民健身工作等民众关心的体育热点问题和网友在网上进行了互动交流，为市民答疑解惑。六是畅通互动渠道。我局门户网站开通了咨询互动平台、意见征集、领导信箱、投诉信箱等渠道，并安排专人负责市民在局门户网站的提问，共在局门户网站回答网友提问54条，答复电话咨询58条，做到了及时答复、渠道畅通。

    六、认真办理人大政协建议提案。严格按照“五定”原则（即定分管领导、承办人员、完成时间、任务、责任），切实做到“件件有着落，事事有答复”。2015年，我局及时办结人大政协建议6件建议提案（其中2件主办，4件会办），代表委员反馈满意率达100%。对每件我局主办的建议提案，我们认真抓好跟踪落实，在推动体育工作发展中取得了显著成效。
尽管我局按照市政府的要求，认真落实了政府信息公开工作，但也存在一定的问题，比如负责信息公开人员不足、有时信息更新不及时等等，这些都需要在今后的工作中努力克服，以便进一步把信息公开工作抓好抓实，更好地推动中心工作开展。
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