《湛江市市场主体住所（经营场所）
登记管理规定》政策解读
    一、《湛江市市场主体住所（经营场所）登记管理规定》修订的背景是什么？
   《湛江市市场主体住所（经营场所）登记管理规定》（湛府办[2014]22号）自2014年10月27日施行以来，对放宽住所（经营场所）登记条件，简化登记手续，提高工商登记便利化，促进大众创业、万众创新，带动地方经济发展发挥了积极的作用。

    为深入贯彻落实党的十九大精神，全面深化商事制度改革，进一步简化市场主体住所（经营场所）（以下统称“住所”）登记条件及材料，推行市场主体住所信息申报制，释放场地资源，提高开办企业便利度，为我市营造良好的营商环境，在广泛征求意见的基础上，对《湛江市市场主体住所（经营场所）登记管理规定》进行了修订。
    二、《湛江市市场主体住所（经营场所）登记管理规定》适用于哪些市场主体（商事主体）？
    适用于以营利为目的从事生产经营活动的自然人、企业法人和其他经济组织，包括各类企业及其分支机构、农民专业合作社及其分支机构、个体工商户等。
    三、《湛江市市场主体住所（经营场所）登记管理规定》本次修订主要包括什么内容？
    围绕市委、市政府关于“放管服”的工作部署，增加了全面推行市场主体住所信息自主承诺申报制以及不适用住所信息自主承诺申报的负面清单，并对不适用住所信息申报的市场主体，简化住所登记证明内容。同时，根据国务院、省政府和市政府关于清理证明事项的工作部署，取消须由村（居）委会、业主委员会出具的“住改商”证明，改为由市场主体进行承诺。还规定申请人对其提交材料、申报的住所信息的真实性、合法性负责，进一步强化申请人的责任。
    四、什么是住所信息自主承诺申报制？

    是指市场主体申请登记注册时，除了负面清单外，向登记机关申报住所信息作为其住所使用证明，无需提交房屋产权证明、租赁合同住所使用证明材料，提交住所信息自主申报表和住所信息自主申报承诺书即可予以登记的模式。

    五、什么是负面清单？

下列情形不适用住所信息自主承诺申报：

（一）申请从事桑拿按摩、沐足、歌舞、游艺、美容美体、旅业、餐饮服务、电镀、漂染、印花、洗水、制革、造纸、电力生产、垃圾处理和处置、危险化学品、民用爆炸物品、烟花爆竹、放射性物品、教育、培训、托管机构、医疗机构、药品、印刷、棋牌、桌球、农药批发零售、畜禽养殖、废品收购（再生资源回收）、活禽批发零售、家禽屠宰、互联网上网服务等；

（二）将法定用途为住宅的房产和政府保障性住房、军队房产作为住所的；

（三）法律法规规定的其他情形。

    六、《市场主体住所（经营场所）信息自主申报表》需填写哪些内容？

需填写的内容包括：

（一）市场主体名称、住所的详细地址及邮政编码；

（二）市场主体联系人及联系方式；

（三）房屋所有权人及联系方式、使用权取得方式；

（四）住所的法定使用功能或用途；

（五）其他有关情况说明。

    七、不适用住所信息自主承诺申报的市场主体申请登记注册时，需提交哪些提交住所使用证明？
    不适用住所信息自主承诺申报的市场主体应当向登记机关提交如下住所使用证明：

（一）使用自有房产的，提交房屋产权证明复印件；

（二）使用非自有房产的，除提交房屋产权证明复印件外，还需提交房屋租赁协议复印件或者无偿使用证明。

（三）未取得房屋产权证明的，提交房屋竣工验收证明、购房合同及房屋销售许可证复印件；使用宾馆、饭店的，可提交宾馆、饭店的营业执照复印件。无法提交上述文件的，可提交当地人民政府或者其派出机构、各类经济功能区管委会、居（村）民委员会出具的相关证明，证明需列明作为登记住所房屋的权属、用途等内容，申请人需承诺该住所使用的场地不属于违法建筑。

（四）经批准使用部队委托管理和生活保障社会化房地产作为住所的，按照军队委托管理和保障社会化房地产有关文件规定提交住所使用证明材料。

（五）将住宅改变为经营性用房的，申请人还需向登记机关提交承诺书，承诺已经过有利害关系的业主同意将住宅改变为经营性用房。

（六）市场主体将其住所对外转租、分租的，须同时提交房屋产权人同意转租、分租证明材料。

（七）市人民政府规定的其他住所使用证明。
    八、哪些市场主体可以申请将住宅作为经营性用房使用？

高新技术产业、文化创意、项目设计、软件开发、投资、电子商务等清洁、无噪音以及其他对环境无污染、人员流动小的市场主体，可使用住宅作为经营性用房。

    九、市场主体申请“一址多照”应如何办理？
    具备下列条件之一的，同一地址可以作为多家市场主体的住所，实行“一址多照”：

（一）经房屋产权人或其授权经营管理方同意。市场主体申请登记注册时，应当提交房屋产权人或其授权经营管理方出具同意一址多照场地使用的证明。

（二）在县级以上人民政府或地级市政府部门认定的孵化基地（孵化器）内设立的企业，其住所不受面积、数量限制。市场主体申请登记注册时，应当提交县级以上人民政府或地级市政府部门认定为孵化基地（孵化器）的相关文件复印件。孵化基地（孵化器）服务企业应当对入孵企业进行登记造册，并做好政策指引等相关工作。

    十、市场主体申请“一照多址”应如何办理？
企业在其住所以外增设从事生产、加工、销售、种植、养殖、快递的经营场所，在同一登记机关辖区内的，可在设立登记或变更登记时申请增设经营场所登记，实行“一照多址”，但法律法规对住所（经营场所）有特殊规定要求的应当进行分支机构登记。企业住所与增加的经营场所不在同一登记机关辖区内的，应当办理分支机构登记。

    十一、申请人对住所登记材料承担什么责任？
申请人对其提交的住所使用证明材料、申报的住所信息的真实性、合法性负责。对市场主体隐瞒真实情况、申报虚假住所信息、提交虚假住所材料的行为，登记机关按照法律法规的规定予以查处。

    十二、登记机关通过市场主体登记的住所无法与市场主体取得联系的，如何处理？

登记机关通过企业信用信息公示系统公示已登记的市场主体住所信息。登记机关在依法履职过程中通过登记的住所或者经营者住所无法与市场主体取得联系的，自查实之日起10个工作日内作出将其列入经营异常名录的决定或者标记为经营异常状态，并通过企业信用信息公示系统向社会公示。

    十三、相关监管部门怎样对市场主体住所进行监管？

    对市场主体违反住所登记管理法律法规行为的，由登记机关、行政许可审批部门或者其他有关部门依照法律法规的规定予以查处。

登记机关依法处理市场主体登记住所与实际情况不符的问题。

对于应当具备特定条件的住所，或者利用违法建筑、擅自改变房屋性质等从事经营活动的，由城市综合执法、规划、住建、国土、公安、环保、安全监管等部门依法管理；涉及许可审批事项的，由负责许可审批的行政管理部门依法监管。

    十四、《湛江市市场主体住所（经营场所）登记管理规定》什么时候开始实施？
    自2019年1 月8日起施行，有效期为5年。
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