附件
湛江市2017年海洋伏季休渔制度实施方案（送审稿）
为贯彻执行《农业部关于调整海洋伏季休渔制度的通告》（农业部通告〔2017〕3号）和广东省《关于印发广东省2017年珠江禁渔和海洋伏季休渔制度实施方案的通知》（粤海渔〔2017〕76号），巩固多年的海洋伏季休渔成果，推动调整后的海洋伏季休渔制度的持续实施，特制定本方案。
一、组织领导

调整后的海洋伏季休渔时间延长了一个月，扩大了休渔渔船范围，大幅度增加休渔人员，工作难度加大。为加强组织领导，切实做好我市海洋伏季休渔的组织、领导、协调、实施等工作，保障人民群众切身利益，成立市海洋伏季休渔领导小组，由市政府副市长陈伟杰同志任组长，海洋渔业、财政、公安、边防、消防、工商、民政、海警、海事等部门相关领导为小组成员。领导小组下设办公室，设在市海洋与渔业局，负责具体组织协调工作。

各县（市、区）要建立健全休渔管理工作协调机制，成立相应的领导小组，综合协调各部门、单位，明确分工，落实责任，切实抓好海洋伏季休渔工作的组织实施，及时解决休渔工作中的重点、难点问题，确保海洋伏季休渔各项工作顺利实施。

二、休渔制度的主要内容

（一）休渔海域范围

我省管辖的北纬12度至“闽粤海域交界线”的南海海域（含北部湾）。

（二）休渔作业类型

除钓具外的所有作业类型。为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船同步休渔（含定置作业）。
（三）休渔时间

5月1日12时至8月16日12时。

（四）其它事项

休渔期间在休渔海域范围内进行渔业资源调查研究捕捞和海上养殖生产等需要，可执行专项捕捞许可制度，由所属地县级渔业主管部门逐级上报，经省级渔业行政主管部门报农业部批准后执行。

三、实施步骤和主要工作

我市休渔工作分三个阶段进行：

（一）准备阶段（2017年2月20日至4月30日）

本阶段的主要任务是：宣传发动，提高认识，落实部署，充分做好海洋休渔的思想准备、组织准备和管理准备。

1、广泛宣传发动

各县（市、区）要因地制宜，大张旗鼓开展休渔宣传活动。一是要针对渔民群众开展宣传活动。要深入渔村、渔户、渔船，采取走家串户、交心谈心的方式，将宣传工作做深、做细、做透。要明之以法，晓之以理，积极争取渔民群众的理解与支持。二是要以渔村、渔港、渔户、渔业码头、水产品市场等场所为重点，通过电视、广播、报刊等媒体，广泛宣传报道休渔期制度的内容、要求、目的和重要意义，营造全社会关注休渔、理解休渔、支持休渔的良好氛围。

2、认真做好休渔准备

各级政府要认真组织开展休渔准备工作，制订工作方案，明确分工，落实休渔管理经费，及时解决休渔工作中遇到的重点、难点问题。

各级渔业主管部门要集中力量抓好落实。要认真核定休渔对象，并在渔村、渔港、码头张榜公布，接受社会监督；要根据实际，划定休渔渔船停泊区，提前清理停泊区碍航障碍物，确保渔船通航、靠泊安全；要做好“防火、防盗、防洪”准备，确保休渔期间渔民生命财产安全；要以县（市、区）为单位，在渔船集中停泊区域树立休渔倒计时牌。各级渔政队伍要制订海洋休渔期间监督检查工作方案，做好海上执勤、陆上监管等各项工作准备，保证渔政船艇、执法车辆处于适航状态。其他相关主管部门要根据职责，配合做好休渔准备工作。

（二）实施阶段（5月1日12时至8月16日12时）

本阶段的主要任务是：加强执法检查和安全监管，做好休渔渔船管理和休渔渔民培训，保障海洋休渔工作安全、顺利进行。

1、加强监督管理

休渔期间，各地在县级人民政府的统一领导下，由当地渔业行政主管部门牵头主导，公安、边防、海事、消防、工商等有关部门密切配合，按照各自职责分工，依法行使职权，实行“海上查，港口堵，市场管”的全方位管理，齐抓共管，不留死角。

要加强休渔渔船安全管理。沿海乡镇政府要和渔业、公安、消防等部门密切配合，认真落实防火、防盗、防洪措施，共同做好休渔安全管理。

2、严厉打击非法捕捞行为

休渔期间，对在休渔水域违规作业的渔船，一律严厉处罚。要密切关注管理动态，保持高度警觉，防止大面积渔船违规作业现象发生。

对违规作业的休渔渔船，依照《渔业法》的规定，没收渔获物和非法所得，并处以罚款；情节严重的，没收渔具、吊销捕捞许可证；情节特别严重的，没收渔船；构成犯罪的，依法追究刑事责任。对逾期未返港、不封存网具和不上缴渔业船舶证书的渔船，按违反休渔期制度严肃处理。

要从严打击 “三无” 涉渔船舶。由县级人民政府组织渔业、公安、边防、海事等部门联合开展专项执法行动，严厉打击休渔期违规作业的 “三无”涉渔船舶，依法查处取缔，切实维护休渔管理秩序。乡镇政府（街道办）和村（居）委会要加强对生计渔船的监控管理，严防此类船舶在休渔期间出海作业。
3、采取积极措施，保障休渔渔民生活

各地要根据实际，采取积极措施保障休渔渔民基本生活。对休渔期间符合条件的生活确有困难的渔民纳入当地最低生活保障范围或给予临时救助。

4、开展渔业资源增殖放流活动

以海洋伏季休渔为契机，带动渔民群众在休渔期间参与渔业资源增殖放流活动，把保护和合理利用渔业资源变成渔民群众的自觉行动，扩大社会影响力，促进水生生物增殖，改善生态环境。
5、举办渔民培训班
充分利用休渔的有利时机，开展形式生动多样的渔民培训。特别是对船主、船长和轮机长的培训。增强渔民群众守法捕捞和安全生产意识，做到船休人不休，维护渔区社会和谐稳定。

（三）总结验收和巩固成果阶段（8月16日至10月初）

1、开捕后，各级渔业部门及其所属的渔政部门应继续向渔民群众大力宣传保护渔业资源和安全生产的重要意义，教育他们严格遵法守纪，防止开捕后捕捞强度反弹过大，切实巩固休渔成果，维护水上通航秩序，保障水上交通安全。

2、渔政部门要组织海洋流域执法检查行动，重点打击电、炸、毒鱼和滩边罟等严重违法行为，重点查处“三无”涉渔船舶。对查获的违规涉渔船舶，一律依法从重处罚。

3、组织专家对休渔效果进行调查评估。

4、各地要对休渔工作进行认真总结，于9月8日前以县（市、区）为单位书面上报本地区的休渔工作总结。
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