关于《湛江市行政规范性文件评估

办法(修订稿)》的起草说明

　　评估是行政规范性文件管理的有机组成部分，它有利于立规水平的提高和立规过程的健全完善，能够系统、客观地预测和总结制度建设的利弊，为适时推进行政规范性文件的立、改、废提供科学依据和决策参考。《湛江市司法局关于湛江市行政规范性文件评估办法》，由市司法局法规科起草。现针对文件修订情况作如下说明：
一、制订的必要性

《湛江市法制局关于湛江市行政规范性文件评估办法》（以下简称原办法）自2016年施行以来，对规范我市行政规范性文件实施后评估，起到积极作用。但随着行政规范性文件评估工作的深入发展，原办法已经难以适用新形势的需要，需要调整和完善。

一是贯彻落实国务院和省政府关于行政规范性文件制定前评估工作的需要。《国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》指出，“行政规范性文件制发前，要全面论证必要性、可行性和合理性，评估论证是确保行政规范性文件合法有效的重要前提”。《广东省行政规范性文件管理规定》第十三条规定：“起草单位应当对规范性文件制定的必要性、可行性、合法性进行论证，并对拟规定行政措施的预期效果和影响进行评估”。原办法只对行政规范性文件实施后评估进行规定，没有涉及前评估，需要增加前评估内容。

二是原办法关于制订评估年度计划并实施的制度，已不符合行政规范性文件制定、修改、废止都需要进行评估的实际，需要修改。

二、制订依据

⒈《国务院办公厅关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》

⒉《国务院办公厅关于全面推行行政规范性文件合法性审核机制的指导意见》

⒊《广东省行政规范性文件管理规定》

三、制定过程

市司法局草拟了《湛江市行政规范性文件评估办法》，并发市直属各单位征求意见，收到20个单位的书面答复，回复意见均为无修改意见，详见采纳情况意见表。

修订稿主要内容
１．首次明确了行政规范性文件前评估程序和标准。

为了贯彻落实国务院和省政府关于行政规范性文件制发前应当进行前评估工作，办法明确了前评估程序和标准，并强调评估时应当充分听取意见建议。通过对行政规范性文件的制度设计是否合理、合法，内容是否有针对性，条款是否有操作性，以及拟规定行政措施的预期效果和影响等内容进行评价，确保每个行政规范性文件的制发合法有效提供制。

２．拓宽行政规范性文件实施后评估的对象

根据国务院和省政府有关规定，结合现在行政规范性工作实际，将后评估对象由１个拓宽到４个。即在原来的“文件期限届满前６月进行评估”一个后评估对象基础上，增加了“文件没有设有效期文件每满５年的；公民、法人或者其他组织对规范性文件提出较多意见，可能存在合法性、合理性问题的；制定机关或者司法行政部门认为应当开展评估的其他情形”等３种，均需要进行实施后评估。

３．将委托第三方进行评估的情形具体化，突出针对性和可操作性。第三方作为评估主体的最大优势在于中立、客观。免受文件制定者、执法者自身利益的不当影响，得出的结论更客观。实施部门作为评估主体，始终属于“内部评估”，其“客观公正性”饱受质疑。邀请独立第三方参与评估，政府就从“评估者”到“组织者”的角色转变，无疑是提高规范性文件评估公信力的一种途径。针对原办法关于委托第三方的内容过于简单的问题，进行制度设计，明确了第三方条件和委托相关事项，回应各市各部门意见建议，针对性和可操作性比较强。

４．充分发挥合法性审核机构作用。将评估情况在起草说明中载明，要求各评估机关及其内设法制审核工作机构、司法行政部门发挥各自作用，形成工作合力，确保规范性文件制定前评估和实施后评估工作落到实处。
