附件

关于规范民办义务教育收费审批

有关事项的意见（试行）

根据《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》《广东省定价目录（2022年版）》《广东省发展改革委 广东省教育厅 广东省财政厅关于进一步完善我省中小学教育收费政策的通知》（粤发改规〔2018〕14号），为进一步规范市区民办义务教育收费管理，结合我市实际，制定本意见。

一、管理权限

意见适用范围为湛江市赤坎区、霞山区、坡头区、麻章区、经济技术开发区（东海岛经济开发区）行政区域内国家机构以外的社会组织或个人利用非国家财政性经费举办的民办义务教育学校（以下简称“民办学校”）。

教育主管部门对民办学校办学资质、办学规模、财务管理、办学质量等情况进行审核、提出意见。市教育主管部门负责审核市属民办学校。区教育主管部门负责审核区属民办学校。

教育主管部门、财政部门按年度对民办学校关联交易进行审查。市教育主管部门、市财政部门负责审查市属民办学校。区教育主管部门、区财政部门负责审查区属民办学校。

市场监督管理部门对民办学校投诉件和违法违规处理情况进行进行审查。市市场监督管理部门负责审查市属民办学校。区市场监督管理部门负责审查区属民办学校。
发展改革部门制定和调整民办学校学费和住宿费收费标准。市发展改革部门负责审核市属民办学校的申请资料，开展成本监审。区发展改革部门负责审核区属民办学校的申请资料，开展成本调查。

定价原则

（一）学费

民办学校收费要坚持公益属性，落实非营利性和成本补偿原则，每次调整幅度不得高于调整间隔期内（调整间隔期，超过3年的以近3年计，下同）该校生均教育培养成本上涨幅度，且不得高于调整间隔期内本市区域居民人均可支配收入累计上涨幅度。

民办学校因扩建、改建导致生均培养成本上涨且经核定上涨幅度超过50%的，当次学费标准调整周期可缩短至两年。

对于现行学费标准比同阶段公办学校上一年度生均一般公共预算教育经费2倍还高的民办学校，原则上不予提高学费标准。

（二）住宿费
住宿费标准按照补偿实际成本的原则，公式如下：最高住宿费标准＝近三年平均住宿成本÷近三年平均住宿人数。

三、办理流程
（一）民办学校申请
民办学校收费标准应保持相对稳定，同一所民办学校收费标准原则上至少执行三年，方可提出调整申请。民办学校应于每年3月31日前向教育主管部门提出制定或调整收费标准的申请，逾期不予受理。具体申请资料要求如下：
1.制定或调整收费标准的书面申请函；

2.制定或调整收费标准的定价方案；

3.调整间隔期教育培养成本（新设立学校提供成本费用预算）、住宿费成本；
4.制定或调整收费标准风险预测自评报告（含公开听取学校家长代表、附近居民的意见建议）；

5.调整间隔期财务审计报告；

6.办学许可证、法人登记证书、法人代表身份证及承诺书（承诺申报材料真实性合法性）。

（二）教育主管部门审核

教育主管部门提出审核意见，于当年5月31日前转同级发展改革部门办理，逾期不予受理。具体审核意见资料要求如下：

1.教育主管部门对民办学校办学资质、办学规模、财务管理、办学质量等情况的审核意见；
2.调整间隔期教育主管部门年检结论；

3.调整间隔期教育主管、财政部门关联交易审核意见；

4.调整间隔期市场监督管理部门关于学校的投诉件和违法违规处理情况；

5.调整间隔期学校在校人数;

6.民办学校提交的申请资料。

（三）发展改革部门受理
发展改革部门进行初步审核，于5个工作日内区分不同情况作出处理：

1.对申请资料符合要求的，予以受理；

2.对申请资料不符合要求但可以补正的，告知民办学校按要求补正；

3.对申请资料不符合要求且不能补正的或未在补正期限内补正的，告知民办学校不予受理，说明理由并办理退件。

（四）发展改革部门审核办学成本
发展改革部门开展成本监审或者成本调查。成本监审或者成本调查结合实际，可参考《广东省发展改革委关于公办中小学校和中等职业学校教育培养成本监审的办法》执行。发展改革部门遵循合法性、相关性、合理性原则，通过检查学校成本核算方法和成本费用分摊办法，核查成本费用会计记录、支付依据和原始凭证，对学校教育培养业务及管理过程中所发生的工资福利费，商品和服务费用、对个人和家庭的补助费用、固定资产折旧费、无形资产摊销费和利息费用等六部分教育培养成本进行核定，同时审核各项收入数据。发展改革部门应当将成本审核初步意见告知民办学校。民办学校对成本审核初步意见有异议的，可以向发展改革部门提出书面意见及理由。

对拒绝提供成本监审或成本调查所需资料，或者提供虚假资料、不完整提供资料的民办学校，发展改革部门可以中止成本监审或成本调查。

（五）定价审批
发展改革部门起草定价方案、听取社会意见（7个工作日）、进行合法性审查和集体审议，并区分不同情况作出处理：

1.对符合制定或调整收费标准条件的，于当年12月31日前报同级政府审批。其中，市政府审批后，由市发展改革局发文批复；区政府审批后，上报市发展改革局发文批复。制定和调整学校收费标准次年实施。

2.对不符合制定或调整收费标准条件的，按程序终止审批。

四、收费监管

（一）健全财务管理制度

民办学校应当建立利益关联方交易的信息披露制度，在每年2月底前向教育主管部门提供关联交易自查情况报告，并对报告真实性、完整性作出承诺。学校收取的费用应全部缴入经教育主管部门备案的学校银行账户，统一管理。学校收入应当依法依规全部用于办学开支，并根据有关法律法规提取发展基金。民办学校不得与利益关联方进行交易，不得在公示的收费项目、收费标准之外收取其他任何费用，不得以任何名义收取与入学挂钩的捐资助学等费用。
加强日常监管

教育部门应加强对民办学校的日常监督和管理，将收费管理作为重要指标纳入民办学校年检并建立民办学校收费公示和信用档案制度。教育主管部门、财政部门应当加强对民办学校与利益关联方签订协议的监管，并按年度对关联交易进行审查。

严格公示制度

民办学校应公示有关收费项目、收费标准、批准文号、投诉电话等内容，自觉接受社会监管。
严惩违法行为

市场监督管理部门从严查处未按收费标准收费、未按规定实施收费公示、代收费不退还结余款等价格违法行为。

加强舆情引导

发展改革、教育和市场监督管理部门要设立监督投诉电话，畅通反映渠道。宣传部门牵头建立健全预警机制、日常舆情会商和处置调度机制，及时回应和处理社会與情。政法部门要加强人员培训，建立健全应急响应和引导处置机制。

