湛江市高新技术产业培育计划

 (2023—2025年)政策解读

为深入实施创新驱动发展战略，发展壮大高新技术产业，进一步引导及支持企业技术创新，加快建设创新引领、经济质量效益高、核心竞争力强的现代高新技术产业体系。我局组织制定《湛江市高新技术产业培育计划 (2023—2025年)》（以下简称《培育计划》），现解读如下。

一、文件制定的背景和依据

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是湛江实施“十四五”规划承上启下的关键之年。为贯彻落实省委、省政府培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的工作部署，全面实施《湛江市科技创新"十四五"规划》，修订《湛江市高新技术产业培育计划 (2017—2020年)》，进一步优化高新技术产业发展政策，发挥科技创新引领作用，积极发展高新技术产业，深入推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，促进创新创业要素集聚和产业现代化水平提升，我局组织起草了《培育计划》。制定的主要依据《广东省人民政府关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》（粤府函〔2020〕82号）《广东省科技创新“十四五”规划的通知》（粤府〔2021〕62号）《湛江市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（湛府〔2021〕36号）《湛江市科技创新“十四五”规划》（湛科〔2021〕129号）《关于进一步促进科技创新推动高质量发展的若干政策措施》（湛府〔2022〕6号）等政策文件。
二、文件的主要内容

《培育计划》共3个章节，主要内容包括主要目标、重点工作和保障措施。其中重点工作，包括发展现代产业体系、推动传统产业转型升级、加快高新区建设、推动高新技术企业增量提质、构建协同创新体系、加快人才队伍建设、完善科技服务体系等七个部分，具体又分为推进产业质量变革、促进战略性支柱和新兴产业技术创新、主动承接产业转移、实施传统产业转型升级计划、推进特色农业发展壮大、支持高新区发展、引进和培育高新技术企业、推动高新技术企业树标提质、支持企业知识产权创造、构建协同创新体系、集聚国内外创新资源、壮大创新创业人才队伍、完善科技金融服务体系、建设科技孵化育成体系、发展科技中介服务体系等十五点具体内容。
三、文件修改更新的内容

新《培育计划》（新计划）相对《湛江市高新技术产业培育计划 (2017—2020年)》（原计划），修改更新的内容如下：

（一）将原计划四部分结构，优化为三部分结构，去掉指导思想部分，将新时期的指导思想融入到主要目标和建设内容里，结构更加简洁、清晰。
（二）将原计划第四点“加快引进高新技术企业”和第五点
“加强企业创新能力建设”，这两部分都属于企业创新板块的内容，合并为现计划第四点“推动高新技术企业增量提质”，表达更清晰，内容进一步整合。
（三）将原计划第六点“深入推动产学研合作”修改为现计划“构建协同创新体系”，既涵盖了产学研合作内容，又更加符合新时期集聚国内外创新资源的现实需要。
（四）将原计划第九点“大力支持企业知识产权创造”和第十点“加大奖励扶持力度”，这些属于这些支持高新技术产业的计划和措施，不单独设置，融入到高新技术产业、高新区、高新技术企业、人才队伍等方面的建设内容之中。这样，新计划的内容逻辑关系更加清晰。
（五）根据新时期的建设目标和需要，更新和补充了新的指标要求和建设要求，去除原计划已经实现的建设目标和内容。如去除了原计划“2017年争取湛江高新区获批国家级高新区”的要求，增加了“加快推动湛江国家高新区争先进位，促进高新区建设成为推动经济高质量发展的先行区和创新驱动发展的示范区”的新要求。
（六）在人才队伍建设部分，将原计划仅关注“高层次创新创业人才”的要求，拓展为“国家级领军人才、创新创业团队、科技创新型高层次人才”等更为丰富的人才体系。
（七）绩效指标，在论证其可行性基础上，明显进行了提升。如将原来“到2020年，每万人发明专利拥有量达2件以上”，提高到“到2025年，每万人发明专利拥有量达4.8件以上”，体现了湛江高新技术产业培育的发展性和成效性。
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