关于《关于推进湛江市产业创新中心建设和

发展的若干指导意见》的起草说明

根据市政府工作安排，为推进湛江市产业创新中心可持续发展，我局草拟了《关于推进湛江市产业创新中心建设和发展的若干指导意见》，根据司法局重大行政决策程序要求，现针对文件制定有关事宜作说明如下：

一、起草背景

党的二十大报告强调“强化目标导向，提高科技成果转化和产业化水平。”对标党的二十大报告要求和湛江高质量发展需求，在湛江海洋、现代农业、绿色化工等重点领域打造支撑产业高质量发展的高水平创新平台，布局组建产业创新中心，整合各类创新资源，带动产业链上下游延链、补链、强链，促进科技产业一体化，是优化提升现有创新平台，重塑我市创新平台体系的需要，也是推动产业高质量发展，支撑科技强市的需要。为更好地发挥产业创新中心在我市改革“试验田”的示范作用和在产业转型升级中的支撑引领作用，现结合我市实际制定本意见。

二、起草过程

为推进湛江市产业创新平台建设，2024年1月-2月，何嘉旻副市长带队市科技局一行前往长三角南京、苏州、温州和杭州等地开展实地调研，学习先进地区建设产业技术研究院的做法和经验。根据6月24日市政府工作会议（推进湛江市产业创新中心建设）精神，何嘉旻副市长于6月28日组织召开专题会议，研究推进产业创新中心平台公司与金融深度融合工作。会后，市科技局起草了《关于推进湛江市产业创新中心建设和发展的若干指导意见》（以下简称“《指导意见》”）。7月5日，受何嘉旻副市长委托，刘志红副秘书长组织召开了《指导意见》专题研究会，根据会议反馈意见我局对《指导意见》进行了修改完善，于7月中旬征求了经开区管委会、市委编办、市发改局、市工信局、市财政局、市人社局、市农业农村局、市国资委、市市场监督管理局、市投促局、国家税务总局湛江市税务局、湛江湾实验室、市城发集团、市农发集团等14家有关单位意见。

三、主要内容

《指导意见》由功能定位、组织架构、支持措施和保障措施等四部分组成。

第一点功能定位。明确创新中心是围绕我市重点产业创新发展需求，以推动产业高质量发展、服务行业创新发展为目的，集产业布局研究、成果转化、招商引资、企业孵化为一体的“体系化、任务型、市场化、开放式”综合性产业创新平台，在产业平台建设、人才引进与培养、科技成果转化等方面先行先试、改革探索，

第二点组织架构。明确创新中心是实行“一中心+一公司”的运行模式，创新中心直属市政府，不明确级别，不核定编制，实行企业化管理、市场化运营，可按有关规定登记为登记设立事业单位法人。提出了创新中心、平台公司、各类创新主体和孵化园区的定位和职能，同时提出了创新中心特殊情况的办理意见。

第三点支持措施。在科研经费支持方式、人才激励、创新资源统筹、科技成果转化、“产业+金融”等方面提出了支持方向，其中在改革创新科研经费支持方式方面，支持创新中心采取“揭榜挂帅”“定向委托”“竞争赛马”等方式开展关键技术联合攻关；在人才激励方面，赋予创新中心“自主荐才权”，市有关科技人才计划优先给予申报、倾斜支持；在创新资源统筹方面，建立面向创新中心定向征集重大科技项目需求机制，创新中心及其平台公司申报市级科技计划项目，不受申报项目数量限制；在科技成果转化方面，鼓励创新中心以及依托单位通过对平台公司注入与科技成果转化相关的仪器设备等固定资产、货币资金、科研成果等资源，发挥平台公司成果转化、企业孵化、对外投资和产业培育等作用；在“产业+金融”方面，对创新中心发起设立的天使基金或科创基金，湛江市各级政府新设立的引导基金、产业投资基金等各类资金在同等条件下可优先给予基金出资支持。同时还建议市相关部门为创新中心及其衍生孵化企业、产业重大技术创新项目公司，建立高新技术企业认定、企业研发费用加计扣除、知识产权服务等政策落实的专门服务渠道。
第四点保障措施。提出了强化组织领导、经费保障、联动机制和考核评估等四个方面内容，多方面保障和推动创新中心的建设和发展。



