关于《湛江市商务局关于湛江市电子商务直播基地认定管理办法》的修订说明
根据《广东省行政规范性文件管理规定》（2024修订）（广东省人民政府令第310号）第十九条和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政规范性文件监督管理工作的意见》第四点要求，我局就《湛江市商务局关于湛江市电子商务直播基地认定管理办法》（以下简称“管理办法”）的修订情况说明如下：

文件的制定背景

根据《中共广东省委 广东省人民政府印发〈关于推进贸易高质量发展的行动方案〉的通知》（粤发〔2021〕11号）文件精神，要发展直播电商等新型消费，全面促进消费升级。为落实上级相关文件要求，充分发挥电子商务直播基地集聚产业作用，推动我市电子商务高质量发展，引导电子商务直播基地有序、规范发展，结合我市实际，我局于2021年11月1日印发实施《管理办法》，有效期3年。现其有效期届满，我局根据行政管理需求，拟继续实施。

法律政策依据

1.中华人民共和国电子商务法（中华人民共和国主席令第七号）

2.中共广东省委广东省人民政府印发关于推进贸易高质量发展的行动方案的通知（粤发〔2021〕11号）

3.网络直播营销管理办法(试行）

4.商务部等9部门关于推动农村电商高质量发展的实施

意见（商流通函〔2024〕39号）

三、评估论证

（一）合法性

《管理办法》的制定依据主要有《中华人民共和国电子商务法》《网络直播营销管理办法(试行)》等基础性法律法规及《商务部等9部门关于推动农村电商高质量发展的实施意见》《中共广东省委 广东省人民政府印发〈关于推进贸易高质量发展的行动方案〉的通知》等上级专项政策。经自查，我局《管理办法》没有违反法律法规、规章、规范性文件及上级政策等相关规定。

（二）必要性

推动建设湛江市电子商务直播基地，规范引导我市电子商务直播基地集聚发展，有利于深化创新电子商务应用，推动企业拓展销售渠道，促进传统实体经济数字化转型，推动电商产业的快速发展，为我市经济发展注入了新的活力。同时，《商务部等9部门关于推动农村电商高质量发展的实施意见》（商流通函〔2024〕39号）提出要用5年时间，打造1000个左右县域直播电商基地，直播电商应用水平进一步提升。《管理办法》实施以来，我市已有两个直播基地获批县域直播电商基地优秀案例。

协调性

按照市委、市政府关于数字经济工作的总体安排部署，我局以推进电子商务工作为发力点，进一步做强直播基地建设，抓好直播电商与优势产业融合发展。目前我市霞山、麻章、廉江、雷州等县市区均建设了电商直播基地，结合各地产业特色，各直播基地面向地方优势产业和重点企业，提供直播电商运营、直播人才孵化等服务，带动地方产业加速转型升级，推动了我市直播电商基地规模化、规范化、集聚化发展。该办法经过近3年的执行，取得了不错成效，印证了其具备协调性。

（四）可行性

《管理办法》实施3年来，我市认定了红舫直播基地（霞山）、润橙直播基地（廉江）、红太电商直播基地（麻章）、启迪直播基地（麻章）、广东万易达电商直播基地（廉江）等直播基地建设。直播基地共服务湛江企业达百家以上，涵盖了我市家电、农产品、珍珠、羽绒等特色产业。《管理办法》的实施，有效提升了直播基地的管理运营水平，促进企业向互联网电商转型，应用电子商务实现线上线下交易相结合，推动“产业带+电商”生态链发展。达到了预期的目的。
修订后的主要内容

根据我市电商直播基地认定管理工作开展的实际情况，修订后的《管理办法》在“总则”“认定条件”“申报和认定程序”及“管理与考核机制”等条款与原文基本保持一致，修订内容主要如下：

删除园区冠名机制。

删除园区授牌机制。

实施日期修改为2025年1月1日。


