
附件6

部门整体支出绩效自评报告

评价年度：2024年度
评价单位（公章）：湛江市人民政府驻广州办事处
填报日期：2025年5月14日
根据《湛江市财政局关于开展2025年市级财政资金绩效自评工作的通知》湛财绩[2025]2号文件要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将2024年度湛江市人民政府驻广州办事处整体支出绩效自评情况报告如下：

单位基本情况

单位机构设置、部门职能情况。
 广州办成立于1958年11月，正处级编制，核定编制17名，其中公务员8名，后勤服务人员9名，领导职数1正2副。2024年年底在职15人，其中公务员8名，后勤服务人员9名（其中雇员8名）。

内设3个科室，下属二级预算单位数量为1个。

辖下的事务保障中心是公益二类正科级事业单位，核定编制18名。目前实有21人，由原湛江大厦2010年（湛机编[2010]311号）转制带编转入，将直至自然减员到核定编制数为止。
服务管理的退休人员50人。其中办事处23人，事务保障中心10人，湛江大厦16人，原深圳湛江宾馆1人。

部门职能情况：内设一科、二科、三科3个科室，辖下事务保障中心。其中：

一科负责文秘、人事劳资、老干、信息调研等；

二科负责政务服务、车辆管理和招商引资、联络驻外商会等；

三科负责信访维稳；

事务保障中心主要职责是：协助广州办做好接待服务、到省上访、经济协作等有关事务，为广州办履行职能提供后勤服务保障，同时协助广州办管理市政府在广州、深圳两地的资产和物业。

年度总体工作和重点工作任务

1、主动作为，做好新形势下的信访维稳工作 

（1）加强与信访维稳部门的沟通联系。一是主动作为，定期走访省信访局、省人大，做好日常信访信息的对接。二是完善与各县（市、区）日常信访信息的对接方案，明确各县（市、区）日常信访信对接人及负责人，及时掌握预警上访动态。三是密切与广州市越秀区特勤大队以及白云国际机场、广州南站、广州火车站、广州火车东站等公安部门的日常联系，增强联动，遇非正常上访群体，争取上述省穗部门的全力支持，做到及时有效疏导，共同维护好省市社会秩序。 

（2）加强新形势下的信访调研。排查化解信访不稳定因素，拟请市委政法委、市信访局等单位协同，对湛江多次进京上访的案件当事人的情况进行调研，查清楚为什么反反复复上访，诉求究竟合理或不合理，解决到位或不到位，形成调研报告，上报市委市政府，切实化解问题。

2、优化服务，进一步做好政务服务

（1）提高思想认识。充分认识政务服务的重要性，尤其要强化司机队伍的责任意识和服务意识。
（2）优化服务水平。一是进一步细化会务、活动接待预案、方案，规范会议、活动接待标准，有针对性地提供更加人性化、个性化服务，对接待工作中可能出现的突发情况，制定备用应急预案，建立预警机制。二是加强接待工作前的沟通与衔接。加强与市委办和市政府办的沟通和衔接，早介入、早准备、早安排、早到位。做到领导未到工作先行，接待过程中，要做到眼色活，反应快，手脚活，服务快。三是严格车辆维修保养新规定和流程。由司机负责分别报车管员、科室科长审核，根据数额大小呈分管领导、办事处主要领导审批，结账审核由财务负责，规范管理。四是继续完善政务服务配套设施，为政府在穗公务活动提供保障。
（3）认真落实“八项规定”。 严格控制接待范围和项目，节约开支，控制政务费用。

3、整合信息资源，服务湛江经济发展。围绕重点项目建设和社会管理的主题，进一步收集各地有参考价值的实用信息，加强与省穗部门信息的联络交流，为湛江高质量发展提供政策扶持和外力支持。

4、加强乡情联络，助力湛江商会发挥招商平台作用。做好吸引湛江籍民营企业积极参与湛江重点项目的配套建设工作，服务湛江经济全面发展。

5、加大财务管理力度，细化管理固定资产。按时收齐物业租金和管理费；及早编制预算，提供准确数据给领导做决策参考；完成固定资产细化管理工作。
6、提高办文、办会、办事能力。优化人员配置，完善工作机制，做好统筹协调，提高工作效率，为领导做好参谋助手。
7、规范物业管理，确保政府物业保值增值 

一是进一步细化管理，自上而下形成运用数据来管理和决策，确保中心的运作规范有效。

二是继续加强业务技能培训与日常消防及动力应急演练，逐步实现常规化。

8、多措并举，营造留人环境。继续营造风清气正的工作环境，适当提高员工福利，注重人文关怀，激化员工活力。

一是争取市财政支持，提高租金返还核拨比例,保证单位高效运转；

二是继续开展健康向上的党建和文体活动，不断丰富单位精神文化。一是安排2次集体活动，包括工会的秋游及重阳活动（退休老干部、员工）；二是组织湛江大厦2024年度职工乒乓球比赛。

三是继续开展员工集体过生日等活动。

（三）部门整体支出绩效目标

目标1：做好经广州中转的市政考察团、拜访团、慰问团及市领导在珠三角活动等政务服务工作；

目标2：做好借道广州进京和到省集体劝返的信访维稳工作；

目标3：大力宣传推介湛江，开展招商引资；

目标4：做好国有资产出租管理及维护工作。

部门整体支出情况 

2024年预算数收入1557.15万元，2024年决算收入1557.15万元，其中：基本支出655.69万元，专项项目898.41万元；2023年决算支出1564.1万元，其中基本支出665.69万元，专项项目898.41万元；收入支出完成率100%，预决算完成率100.45%。

二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。

为进一步增强预算绩效管理意识，提高财政资金使用效益，完成办事处2025年绩效自评工作。经研究，决定成立绩效评价工作小组，组成人员如下：

组  长：周泽宗

副组长：周少青

成  员：杨念平、李敖松、宋秋红、谢亚富、陈波、蔡融臻、王斌、李烈、陈昌腾

自评工作过程。

我办组织召开绩效自评工作专门会议，组长负责部署绩效自评的全面工作，副组长负责协调、审核、把关、督办等工作，财务负责人负责计划、撰写报告、与成员对接、收集材料、跟踪、落实等工作，最后由副组长负责审核，组长审定。自评结果优秀。      （三）自评材料报送时间及质量。

本单位自评材料于5月14日寄出，我单位对所报送自评材料及时性、真实性、完整性、一致性、规范性负责。

（四）自评材料报送及公开一致情况。

本单位对所报送自评材料、数据表、评分表是与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

（一）自评结果。

自评结论：自评分数100分，等级优。

部门整体支出绩效指标分析。

1.预算编制情况。
按照预算编制通知文件要求编制本单位预算，围绕市委、市 政府中心工作，坚持统筹兼顾、量入为出计划单位收支规模，把 规范管理、进一步严肃财经纪律，自觉采取有效措施推动，解决 重点难点问题、化解风险，提高资金管理科学化、规范化水平。
2.预算执行情况。
严格执行年度预算批复，合理安排全年的经费支出，保障人 员工资、津贴补贴的及时足额发放，日常工作事务的正常开展，
保障各项资金按照年度计划积极推进，各个项目绩效目标总体完 成良好 。
3.预算监督情况。
我办在2024年严格按照要求，及时对外界公开预决算信息， 反映我办在预算管理公开透明情况。
主要做法和经验

    主要做法和经验 强化组织领导，统筹协调推进 做法：成立专项领导小组，明确责任分工，建立定期调度机制，确保任务落地。 经验：高位推动（如“一把手”牵头）能有效破除部门壁垒，提升执行效率。
存在问题
本办事处作为“围绕中心、服务大局”的综合后勤保障和综 合政务服务工作为主的单位，我们所承担的是任务性工作，能够 事先计划安排的比较少；目前我办工作绩效目标设定用量化指标 来科学、精确评价的操作有所欠缺；如何用支出数据来科学、精 确地评价实际绩效，还有待进行多方面的探索。
（五）改进措施

一 、加强单位管理层预算管理相关人员的预算管理学习；
二、科学合理用数据评价实际绩效，做到量化和细化；
四、其他自评情况

无
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