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部门整体支出绩效自评报告

评价年度：2024年度

评价单位（公章）：湛江市艺术活动中心

填报日期：2025年5月14日

根据（湛财评[2019]26 号《湛江市市级部门单位整体支出绩效评价管理办法》）文件要求，我单位及时布置自评，成立自评工作小组，明确分工，落实责任，认真开展自评自查工作，经查阅、核实有关账务及项目等执行情况，填写自评表格并综合分析，形成本评价报告。现将2024年度（湛江市艺术活动中心）整体支出绩效自评情况报告如下：

1、 单位基本情况

（一）单位机构设置、部门职能情况。湛江市艺术活动中心是隶属湛江市文化广电旅游体育局的公益一类事业单位；本单位是二级预算单位，没有下属机构。内设部门主要职能如下：主任室：主管中心全面工作，包括政治、理论学习、党务、上级领导交办的其他工作，制订中心工作规划并组织实施，抓好检查督促各项工作任务的完成情况。办公室：协助处理中心内部相关的行政工作，提供后勤保障和服务，处理文秘档案工作及领导交办的其他日常事务。财务部配备专职会计、出纳，规范进行财务核算，按规定使用资金，依法纳税，按时上报财务报表，按相关部门要求，报送财务资料。教管部：负责中心招生和报名工作。美术部：负责绘画、书法、动漫素描等课程教学及活动项目的定位与策划，报告的撰写，创意与推广策略的制定，参与活动的组织实施。舞蹈部：负责中国舞、体育舞、流行舞等课程教学及活动项目的定位与策划，报告的撰写，创意与推广策略的制定，参与活动的组织实施。音乐部：负责声乐、器乐、语言艺术、戏剧表演等课程教学及活动项目的定位与策划，报告的撰写，创意与推广策略的制定，参与活动的组织实施。人事部：负责人力资源、劳动工资方面的工作。活动策划部：制定活动策略，提升中心艺术活动水平。本单位人员情况；机构编制部门核定人数20人、年末在职人数15人、离退休人数13人、外聘临时工人数7人。本单位的主要职责：承担着指导全市艺术活动工作，培养艺术人才、组织创作艺术精品，举办艺术交流活动，提供与艺术活动相关的咨询、辅导、交流等服务的社会职责。

（二）年度总体工作和重点工作任务

1.不断加强内部管理

（1）加强思想政治引领，牢固理想信念。深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，用新思想引领新征程，推动党的创新理论走深走实。

（2）重视党的意识形态，全面推进宣传工作，形成宣传合力。坚持增强意识形态的凝聚力和引领力，积极发挥信息宣传的正向引导作用，严格把关，明确宣传要求，抓好亮点工作的宣传报道。在艺术教育和艺术活动推广中唱响主旋律，弘扬正能量，传播好声音。

（3）加强安全管理工作。继续坚持“预防为主，教育先行”的安全工作原则，全面加强中心安全工作，加强教育，严格检查和监督，切实推进平安建设工作的提高和巩固。

（4）完善管理方法。进一步完善管理制度，明确岗位职责，实现人本化管理；实施民主管理、科学管理，实现可持续发展；注重改进工作方法，优化办公环境，做好后勤保障，不断提升干部职工和教师队伍归属感。

（5）加强师资队伍建设。突出教书育人导向，积极开展培训活动；不断提高教师的整体素质；加强教师队伍建设，确保培训教师人才队伍的质量；加强外聘教师、工作人员的规范管理。

（6）不断改善办学条件。积极做好美化空间、功能规划，并结合我市实际和青少年儿童的需求提出功能设计方案；不断改善教学环境，升级教室和办公室、更新增添教学设备；配合创文、爱卫、普法等宣传工作，定期更新中心的宣传栏。

2. 发挥“公益性事业单位”的示范带头作用

（1）抓好“小海鸥艺术团”“小海鸥画苑”的队伍建设，把握住舞蹈专业开创的良好局面，将优秀传统文化的传承和创新模式辐射到美术和音乐专业。树立创品牌意识和意识，打造具有本地非遗特色培训科目和精品节目，多培养有天赋有基础的苗子成才，壮大艺术教育培训的品牌和影响力。

（2）继续打造《大手牵小手》各项非遗主题优秀文艺作品打磨与展示，届时通过央视少儿频道的平台，带领全国观众走进湛江，一同品味湛江美食美景，感受红树林之美，探访粤西优秀传统非遗文化，欣赏优秀少儿艺术佳作。

（3）发挥好艺术培训公益性、普惠性的作用，用好“双减”政策带来的机遇，加大宣传推广，积极拓展生源，开展各个年龄段、多种培训科目的艺术培训公益课堂，为强化和提升市民艺术修养搭建平台。
（三）部门整体支出绩效目标

中心本年收入调整预算额577.88万元，包括一般公共预算财政拨款收入546.72万元，市级其他专项资金安排31.16万元。实际支出577.88万元，包括基本支出396.92万元，项目支出180.96万元。

（四）部门整体支出情况

2024年收入年初预算数584.52万元，决算数577.88万元，其中一般公共预算安排拨款546.72万元，年初预算与决算差异额-6.64万元，造成差异的主要原因：项目支出年初预算数185.1万元，本年决算数180.96万元，本年决算数比年初预算数减少4.14万元，下降2.24%，原因是本年非税工作经费作为项目支出，非税工作年初计划数是168万元，实际收入是144.76万元，减少的主要原因是受市场因素影响，学生人数减少。2024年支出总预算577.88万元，其中:基本支出396.92万元、项目支出180.96万元。项目经费主要用于支付艺术培训业务的外聘老师工资费用支出。2024年本单位确保项目按进度完成，积极稳妥地推进年度计划，提高工作质量和教学水平，打造特色培训科目和精品节目，壮大艺术教育的品牌和影响力。

二、自评工作开展情况

（一）评价小组情况。

优化自评小组，自评小组组长为何宗玲，领导小组有成员陈思睿、王剑、岑小春、林云、刘达，工作小组成员为邹资玲、罗文颖、郁德熙、陈旭春、郑媛尹、黄炯华。

（二）自评工作过程。
成立绩效评价小组，结合部门职能在财政部门设定的评价指标框架内对2024年整体支出进行评价。将2024年部门预算和决算进行对比，对2024年部门整体支出预决算管理进行评价，并计算各个量化指标，对公用经费、项目经费等进行具体分析，量化分析部门资金使用绩效管理。
（三）自评材料报送时间及质量。

本单位按文件要求、在规定时间内完成自评工作，报送自评材料。我单位对所报送自评材料真实性、完整性、一致性、规范性负责。

（四）自评材料报送及公开一致情况。
本单位所报送的自评报告、数据表、评分表与公开的自评报告、数据表、评分表一致。

三、绩效自评情况

（一）自评结果。
单位整体支出目标实现程度及绩效：一是按相关规定及制度，规范基本支出、项目支出资金管理；二是按时完成当年工作计划，合理安排项目支出；三是持续进行具有湛江地域特色的文艺原创精品创作，充分发挥“公益性事业单位”的示范带头作用。

总体绩效自评分数为97分，等级为优秀。

（二）部门整体支出绩效指标分析。
(1)部门整体绩效目标实现情况。本单位2024年整体绩效目标实现情况较好。经济性方面，本单位对机构运转经费的实际控制程度较好，公用经费控制率为100%。

(2)重点工作完成情况。今年本单位完成项目3个，较好发挥好艺术培训公益性、普惠性的作用

(3)重点项目支出绩效情况。

2024年度项目经费共有3个，支出情况为：180.96万元，项目经费主要用于艺术培训活动支出。

(三)部门整体支出绩效管理存在问题

1、由于上级临时安排项目难以估算，项目预算编制难度较大，对绩效管理有一定的影响。

2、预算绩效管理具有专业性和复杂性，工作人员业务水平有待提升，预算绩效管理工作有待加强。对照《整体支出绩效自评指标评分表》逐项分析各指标完成情况。

（四）主要做法和经验

1、充分与上级沟通，做好预算编制，努力加强绩效管理，完善绩效管理制度。

2、加强工作人员对预算绩效管理方面的业务培训，提升工作人员绩效管理工作水平。

（五）存在问题

1、由于上级临时安排项目难以估算，项目预算编制难度较大，对绩效管理有一定的影响。

2、预算绩效管理具有专业性和复杂性，工作人员业务水平有待提升，预算绩效管理工作有待加强。

（六）改进措施

1、充分与上级沟通，做好预算编制，努力加强绩效管理，完善绩效管理制度。

2、加强工作人员对预算绩效管理方面的业务培训，提升工作人员绩效管理工作水平。
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